

# 国家现代农业产业技术体系

## 四川创新团队工作动态

2018 年第 8 期

(总第 173 期)

四川省农业厅科教处  
四川省农科院信息所

二〇一八年四月十七日

---

---

### 四川食用菌创新团队为成都市花木产业结构调整 提供技术支撑

近年来，随着我国经济结构的调整，成都市 30 多万亩花木经济从旺盛发展期进入了转型升级发展期，多数花木产区的经济效益出现下滑，亟待建立新型林下经济模式，以促进广大业主和农户增收。

成都市农林科学院食用菌创新团队在省农业厅和四川食用菌创新团队的领导下，积极开展技术攻关，边研究边应用。2016 年起，在温江、崇州等地的花木林地通过集成技术的应用，累计推广林下食用菌种植 3000 余亩，新增产值 2400 多万元，实现纯利 1000 多万元，为成都市花木产业结构调整提供了强有力的技术支撑。

#### 一、工作进展

绝大多数食用菌来源于森林和草原，经驯化后实现规模化人工栽培。林下郁蔽空间是食用菌的源产地，适宜多种食用菌生长发育。利用花木林下空间和小气候环境种植食用菌，不但能够节约土地，促进增收，而且通过菌渣直接还田为生物有机肥，更好地促进花木生长，具有良好的生态效益。2014年起，成都市农林科学院食用菌团队在温江区农发局的支持下，与成都市温江区渡桥益佳蔬菜合作社合作，在和盛镇渡桥村开展了林下食用菌种植技术攻关，通过品种选择、栽培方式、培养料配方以及病虫害绿色防控等关键技术研究，集成了林下食用菌高效栽培技术2套。

### 1. 品种选择

适宜林下食用菌种植的品种很多，包括发酵料地栽、新鲜料地栽、袋栽覆土出菇以及袋栽直接出菇4种。本着轻简化和节本增效的原则，我们经过两年多品种（包括长根菇、金福菇、鸡腿菇、鲍鱼菇等）的试验，最终选择了操作简便，抗杂力强，产品质量安全，且投资少，见效快，市场前景好的大球盖菇和棘托竹荪作为林下食用菌的主推品种。

### 2. 栽培方式选择

不同的品种有着不同的种植方式。经过多次试验，我们选择了生料直接播种栽培和简易发酵料播种栽培作为林下食用菌的主要栽培方式。这两种种植方式不仅操作简便易行，而且节本增效效果非常理想。

### 3. 培养料配方研究与应用

#### （1）林下大球盖菇配方优化

成都地区大球盖菇栽培传统配方为刨花木屑60%，玉米芯20%，谷壳

20%，该配方操作上不便于掌控，而且产量表现一般。为此，我们根据本地原材料情况和轻简化操作的需求，设计了多个配方，以产量为指标，筛选出林下大球盖菇栽培的最适配方。该配方为玉米芯 50%，谷壳 50%。经实地测产，该配方平均产量达到 7.5 kg/m<sup>2</sup>，比传统配方产量提高 20%，效果明显。

## (2) 林下竹荪栽培配方优化

竹荪栽培传统配方以竹屑为主料，加入 1%的氮素肥料而成，该配方适用于广大竹产区。成都地区的花木林种植区主要原料为花木枝条和落叶。为此，我们设计了 8 个试验处理，经产量比较，最终筛选出花木木屑+1%碳酸钙+1%尿素经发酵处理的配方作为花木林下竹荪栽培的主导配方。该配方产量与香菇木屑+1%碳酸钙+1%尿素的配方相当，比其他配方产量高 5-50%，平均产量达到 2.5 kg，而且能够实现花木产业废弃物的资源化利用，经济效益和生态效益非常明显。

## 4. 病虫害绿色防控研究

林下空间因为长期缺乏水旱轮作模式，土壤中的病虫害相比大田要严重一些。为此，我们通过在培养料中拌入防虫灵，在栽培过程中适度提前播种、延迟覆土后的覆膜时间，实现了病虫害的绿色防控，效果非常显著。

### (1) 培养料拌入防虫灵，防治菌蚊菌蝇等虫害

防虫灵系多种中药材植物提取液制成的生物农药，是目前世界公认的广谱、高效、低毒、易降解、无残留的杀虫剂，且没有抗药性，对几乎所有植物害虫都具有强力的驱杀效果，其配方内含有特殊的驱虫成分，

让菇虫、菇蝇等害虫对菌袋内的培养料敬而远之，不敢靠近。

播种前，将防虫灵 2500 倍液拌入培养料，然后进行播种覆土，菌丝生长时间为 55-65 天，然后进行出菇管理，虫害发生率为 0。

## (2) 适度提前播种、延迟覆膜，防治土传病害

大田土壤中均含有不同程度的病害菌丝体或孢子体，遇到高温高湿的密闭环境，这些病害就会集中爆发。为此，在大球盖菇栽培中，我们通过适度提前播种（15 天左右），让菌丝体在培养料中快速萌发生长，一般到 12 月初，菌丝布满培养料或覆土，占绝对优势，抗杂能力很强。这时覆膜，厢面温度不会超过 20℃，土传病害就不会集中或大面积爆发，不施用任何农药，就能保障安全生产。在竹荪栽培中，我们通过覆盖厚竹叶（树叶或稻草）+遮阳网，在确保厢面温度、湿度的情况下，始终保持厢面通风透气，同样避免了土传病害爆发，效果很好。

## 5. 产品质量安全监测

经温江区农发局在几个示范点抽样送检，林下大球盖菇产品的各项指标均符合产品质量要求。

表：林下大球盖菇农残及重金属含量检测结果

检验项目、单位	标准值	实测值（检出限）	判定	方法依据
铅，mg/kg	≤1.0	0.014	符合	GB 5009.12-2010 第一法
镉，mg/kg	≤0.2	0.15	符合	GB 5009.15-2014
总砷，mg/kg	≤0.5	0.021	符合	GB 5009.11-2014 第一篇第二法
克百威，mg/kg	此栏空白	未检出（0.01）	此栏空白	NY/T 761-2008
氧乐果，mg/kg	此栏空白	未检出（0.01）	此栏空白	NY/T 761-2008

百菌清, mg/kg	≤5	未检出 (0.0003)	符合	NY/T 761-2008
溴氰菊酯, mg/kg	≤0.2	未检出 (0.001)	符合	NY/T 761-2008
氯氟氰菊酯, mg/kg	≤0.5	未检出 (0.0005)	符合	GB/T 5009.146-2008
氯氰菊酯, mg/kg	≤0.5	未检出 (0.003)	符合	GB/T 5009.146-2008
乐果, mg/kg	≤0.5	未检出 (0.01)	符合	GB/T 5009.20-2003
腐霉利, mg/kg	≤5	未检出 (0.01)	符合	GB/T 19648-2006
咪鲜胺, mg/kg	≤2	未检出 (0.01)	符合	GB/T 1456-2007

## 二、工作成效

2016—2018年，成都市农林科学院在温江、崇州、大邑、郫都、双流等区市县的花木林地累积推广林下大球盖菇和竹荪3000余亩，平均亩产值超过8000元，纯利润达到3500元以上，经济效益非常显著。同时，每亩为花木林增施生物有机肥3吨以上，不但改善土壤结构，提升土壤肥力，而且实现了花木林地化肥零施用，生态效益非常显著，对广大水果产区也具有很好的借鉴意义。

## 三、下一步打算

一是在大力推广林下大球盖菇和竹荪种植的同时，储备更多适合林下栽培的食用菌品种及其配套栽培技术，促进林下食用菌产业的可持续发展。

二是与专合社和协会合作，开展林下食用菌干制加工技术应用推广，通过产地初加工和品牌打造，促进成都市林下食用菌的产业化发展。

三是继续探索林下食用菌的集中配料（或堆制发酵）和分户配送模

式推广、微耕机和喷滴灌等轻简化设施设备的应用，进一步降低劳动强度、生产成本，不断提高生产效率和经济效益。

四是强化花木和水果产业废弃物的资源化利用研究，将花木和果树枝条作为食用菌培养料进行充分利用，进一步构建“林-菌”“果-菌”新型生态循环农业模式。

五是强化“林-菌”“果-菌”模式对土壤结构、土壤肥力等方面的生态改良研究，为林下食用菌产业发展奠定理论基础。

六是通过病虫害绿色防控，产品质量检测检验等措施，进一步加强林下食用菌的农产品质量安全技术研究，为林下食用菌的产业化发展和品牌打造奠定基础。

四川食用菌创新团队、成都市农林科学院园艺所 曾先富 熊维全

---

电 话： (028)84504190                      邮 编： 610066  
地 址： 成都市净居寺路 20 号（四川省农科院信息所内）  
电子信箱： scnycxtd@163.com  
网 址： www.scnycxtd.com / www.四川农业创新团队.com